



有机统一，让技工院校变了样——  
齐齐哈尔“人教岗”结合助推教育链、人才链和产业链

## 『过去招不满，现在装不下』

本报记者 张世光

“愁啊，宿舍不够住啊！”回忆起2021级新生入校后的甜蜜“烦心事”，黑龙江齐齐哈尔第二机床厂技校校长许广志的这段“凡尔赛式”的表达引得周围的人都乐了。

这是实话。“过去招不满，现在装不下”。齐齐哈尔市技工院校招生情况的变化得益于2020年齐齐哈尔市委、市政府成立的“市产业工人队伍建设改革推进专班”（以下简称“专班”）。

“专班”的日常工作由齐齐哈尔市总工会牵头负责。“专班”通过寻“人”、强“教”、找“岗”——“人教岗”相结合模式为突破口，实现培育人、留住人、用好人的良性循环，构建起与产业发展相协同的技能人才开发新机制，实现教育链、人才链和产业链的有机统一，进而助推全市经济社会保持稳中向好发展态势。

### “专班”支持，技工院校重升温

齐齐哈尔作为老工业基地，技工教育在其发展历史上有着重要作用。

中国一重、齐齐哈尔第二机床厂等企业都曾经有过自己的技工学校，也都培养出了一批批劳模工匠。

后来随着经济社会的发展，技工教育面临着衰落、萎缩的现实困难，在招生方面表现得尤为明显。

“我是2012年到学校工作的，每年招生人数最多也就在100人到150人。”许广志校长回忆，最少的时候学校累计在校生不到400人。

然而，自从“专班”成立后，学校招生人数不断变化，2020年招录200余名新生，2021年突破了300名。

技工院校招生的变化，原因之一是“专班”参与了工作——通过建立适龄人群信息库、企业用工需求信息库等数据平台，精准对接让学校找到学生，学生找到工作，企业找到人才。

2020年齐齐哈尔市和部分县（市）区两级都成立了“专班”，在市本级层面推行“人教岗”，并推动县（市）区协助为市本级技工院校招生；2021年推进“人教岗”在市本级层面“提质”，并向所有县（市）区层面“扩面”。

县（市）区“专班”的成立首先让招生宣传面扩大了。

“社区网格群、各单位工作群、小区宣传板等各种平台都在转发招生信息。”齐齐哈尔市龙沙区“专班”成员单位，该区组织部副部长刘娜介绍说，由于“专班”涵盖多个单位和部门，各个部门都积极利用自己的渠道传播，让更多人看到招生信息。

（下转第3版）

## 湖北省委要求全省群团组织强化政治引领 持续增强凝聚力战斗力影响力

本报讯（记者张琳）1月16日，湖北省委常委会（扩大）会议上，湖北省委常委会、湖北省委、湖北省委组织部分别作了工作汇报。湖北省委副书记应勇主持会议并讲话。

应勇强调，要加强党对群团工作的全面领导，支持群团组织更好发挥桥梁和纽带作用，持续增强群团组织的活力和凝聚力、战斗力、影响力。全省群团组织要强化政治引领，引导广大群众切实增强对党的政治认同、思想认同、情感认同。要围绕中心、服务大局，找准群团工作切入点、着力点，广泛动员联系群体在加快“建成支点、走在前列、谱写新篇”中贡献才智、施展本领、建功立业。

湖北省委副书记、省长王忠林指出，以工会组织的职业技能大赛等工作为代

表的全省青工青妇群团组织工作紧扣中心、服务大局，主动作为、奋发有为、担当善为。省政府将强化与群团组织联席会议制度，支持群团各家发挥作用，为“建成支点、走在前列、谱写新篇”作出更大贡献。

1月17日，湖北省总工会召开党组（扩大）会议，传达省委常委（扩大）会议有关精神，并就结合工会工作实际抓好贯彻落实进行研究部署，强调省总工会要自觉对标、认真谋划，在强化思想政治引领上扛牢责任，在围绕中心服务大局上体现作为，在履行维权服务职责上再下功夫，在增强“三性”去除“四化”上久久为功，扎实做好各项工作，为实现今年“开局企稳、复元打平、再续精彩”打牢坚实基础。



防疫机器人服务春运

1月18日，智能防疫测温机器人在合肥南站进站口为旅客测温。2022年春运期间，安徽合肥南站运用科技手段服务春运疫情防控。新华社记者 刘军喜 摄

## 为“冰墩墩”“雪容融” 添加“China”元素

图为1月19日，在福建省泉州德化县陶瓷旅游观光工厂，工人为陶瓷“冰墩墩”、“雪容融”上色。

随着北京冬奥会和冬残奥会日益临近，吉祥物“冰墩墩”、“雪容融”和各类纪念品越来越受到关注。

陶瓷是中国文化的象征，德化县的陶瓷智能生产工厂用代表“中国元素”的陶瓷生产出“冰墩墩”、“雪容融”。

新华社记者 魏培全 摄



让高技能人才有增长、留得住

## 沈阳高级工以上技能人才5年多了7.52万人

### 推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 刘旭

“我正在申报沈阳市领军人才，获评后将有丰厚的生活补贴和购房补贴。”沈阳造币有限公司钳工张文良2018年破格晋升为机修钳工高级技师，2019年获评“盛京大工匠”，获得5万元奖励。此后，他当选沈阳市政协委员，还跨企业收了中车齐车集团沈阳公司质量保障部机修钳工张帅做徒弟。

近年来，沈阳市通过加强推进产业

工人队伍建设，让像张文良这样的高技能人才方方面面的待遇都有大幅提升，很多高技能人才选择留在沈阳。

据沈阳市人社局统计，5年来，沈阳技能人才从66.5万人增长至90.44万人，其中，高级工以上（高级技师、技师、高级工）从17.96万人增长至25.48万人，增加了7.52万人。

“由于待遇、环境等原因，高技能人才外流突出，影响了产业工人队伍整体素质。”2019年10月，沈阳市委副书记刘晓东在沈阳市推进产业工人队伍建设改革领导小组第一次会议上介绍，沈阳技术工人中高级工以上约占27%，传统行业、低端技工供给过剩，制

造业工人中技师只占5.4%、高级技师只占2.6%。

如今，这种局面有了很大改观。

2017年以来，沈阳市制定出台《产业工人队伍建设改革实施意见》，提出加强和改进产业工人队伍思想政治建设、构建技能形成体系、创新发展制度、加强公共服务工作、强化支撑保障等5方面26项改革举措。

沈阳市产业工人队伍建设改革领导小组成立后，制定了《沈阳市加大技能人才选拔激励实施意见》及提高技术工人待遇实施方案和工作细则，健全完善产业工人培养、考核、使用、待遇相统一的激励机制，在制度上给予保障。（下转第3版）

夜访江苏省人民医院急诊大厅——

## 紧张忙碌中守护生命与健康

### 新春走基层

本报记者 黄洪涛

“我受不了啦！”一位女子弯着腰，表情痛苦，嘴里不停发出呻吟声。一旁陪伴的男子去窗口缴费，刚离开一会儿，女子就疼得躺在地上打起滚来。女护士赶忙上前搀扶。

等男子回来，护士让他抱住女子，尽力安抚她的情绪。过了一会儿，护士推来一辆平车，几人合力将女子抬上车，推进重症抢救区。男子则在外面焦急地等待着……

1月11日17时许，本报记者来到江苏省人民医院急诊大厅，就看到了这样一幕。

在急诊大厅，处处充满紧张感。医生和护士来回穿梭。挂号、缴费窗口前排着队。候诊区里，椅子上坐满了患者和家属。

江苏省人民医院急诊医学中心副主任陈旭峰教授，是援鄂国家（江苏）紧急医学救援队队长，团队被授予“时代楷模”称号，他本人则刚刚荣膺“江苏工匠”称号。

因为有急诊，陈旭峰医生当时正在重症抢救区抢救患者。

在急诊诊疗区，不断有患者和家属前来问诊。紧张与忙碌之下，这里上演着健康和生命的协奏曲。

病情，接诊医生仲晨说：“她是（患）胆囊结石，痛感强烈。进了急诊，我们会第一时间给患者做基础治疗，缓解疼痛感，再根据情况给患者安排进一步治疗方案。”

诊疗二区是内科，墙上写着“卒中、胸痛优先”，有两名医生配备两名助理坐诊，问诊患者和家属排着队，等待叫号，接诊医生没有片刻空闲。保安则在在一旁维持秩序。

“急诊24小时不休，没有闲的时候。”保安吴超告诉记者，他是晚班，从当天19时上到第二天7时，看到排队、情绪激动的患者和家属，要上前规劝、解释和安抚。

记者注意到，急诊大厅采用了地面彩色标识，红色地标指向“重症抢救区”、

黄色地标指向“急诊诊疗区”，绿色地标指向“普通诊疗区”，蓝色地标指向“辅助检查区”。当晚的总值班室医生曾永介绍：“患者只需根据地面对应的标识指向，就可以到达相应区域，避免跑错路，为就诊节省时间。”

21时许，记者在诊疗二区（内科）王瑶医生身边旁观，记录她的接诊情况。

21时7分，一名大叔前来问诊，捂着肚子直喊疼。“绞痛吗？是不是一阵一阵的疼？心慌心悸吗？拉肚子有吗？有没有其他什么不舒服？以前有什么基础疾病？有没有什么过敏……”王瑶一边仔细询问，一边给他量血压，初步判断可能是急性胰腺炎，叮嘱他“先去抽血化验，不要怕。”

（下转第3版）

## 就汤加火山爆发造成严重灾害 习近平向汤加国王图普六世致慰问电

### 李克强向汤加首相索瓦莱尼致慰问电

新华社北京1月19日电 1月19日，国家主席习近平就汤加火山爆发造成严重灾害向汤加国王图普六世致慰问电。习近平表示，惊悉汤加火山爆发并引

发海啸等严重灾害，造成重大损失，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向汤加政府和人民致以诚挚的慰问。中汤是相互支持、守望相助的全面战略伙

伴。中方愿为汤方提供力所能及的支持，帮助汤加人民战胜灾害，重建家园。同日，国务院总理李克强向汤加首相索瓦莱尼致慰问电。

## 坚持不懈把全面从严治党向纵深推进

### ——习近平总书记十九届中央纪委六次全会上的重要讲话引起热烈反响

新华社记者

习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上发表重要讲话，深刻总结新时代党的自我革命的成功实践，强调坚持严的主基调不动摇，坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。

各地干部群众表示，要坚持和深化全面从严治党宝贵经验，以永远在路上的坚定执着，继续打好党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战持久战，在新的赶考之路上考出好成绩。

“历史性、开创性成就”，新时代全面从严治党成就催人奋进

“党的十八大以来，全面从严治党取

得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响，必须长期坚持、不断前进。”习近平总书记的重要讲话肯定成绩，振奋人心。

“既可以说是‘柳暗花明又一村’，也可以说是‘天翻地覆慨而慷’，清华大学马克思主义学院副教授冯涛中表示，党的十八大以来，党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设等得到全面加强，反腐败斗争深入开展，做到了“无禁区”“全覆盖”“零容忍”，“打虎”“拍蝇”“猎狐”成绩显著。

十年磨一剑。党风政风为之焕然一新，社心民心为之大振。

“讲文明，树新风，核心价值要牢记；遵民主，倡廉洁，主持公道讲正义……”在湖

南省长沙县果园镇新明村的廉政文化阵地，当地纪检小组成员罗建良指着挂在墙上的村规民约，细数起十年来抓党风政风促民风，村里悄然发生的变化。

移风易俗，民德归厚。“以前农村各种名目的酒宴层出不穷，盲目攀比，铺张浪费，老百姓苦不堪言。”罗建良说，近年来，村里将丧事简办、婚事简办写入村规民约，党员干部带头，村级纪检小组监督，邻里关系清清爽爽，新风正气不断充盈。

党的十八大以来，党中央以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，刹住了一些多年未刹住的歪风邪气，解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾。（下转第3版）

9部门联合发文

## 推动平台经济 规范健康持续发展

本报北京1月19日电（记者于灵歌）记者今天从国家发改委获悉，国家发改委、市场监管总局等9部门联合印发《关于推动平台经济规范健康持续发展的若干意见》。《意见》明确，要坚持发展和规范并重，适应平台经济发展规律，建立健全规则制度，优化平台经济发展环境。

《意见》提出，健全完善规则制度，完善治理规则，健全制度规范，推动协同治理。提升监管能力和水平，对人民群众反映强烈的重点行业和领域，加强全链条竞争监管执法。强化支付领域监管，断开支付工具与其他金融产品的不当连接，依法治理支付过程中的排他或“二选一”行为，对滥用非银行支付服务相关市场支配地位的行为加强监管，研究出台非银行支付机构条例。严厉打击平台企业超范围收集个人信息、超权限调用个人信息等违法行为。

优化发展环境方面，《意见》提出，降低平台经济参与者经营成本，建立有序开放的平台生态。加强新就业形态劳动者权益保障，落实网约车司机、网约车驾驶员等新就业形态劳动者权益保障相关政策措施。完善新就业形态劳动者与平台企业、用工合作企业之间的劳动关系认定标准，探索明确不完全符合确立劳动关系情形的认定标准，合理确定企业与劳动者的权利义务。引导平台企业加强与新就业形态劳动者之间的协商，健全最低工资和支付保障制度，开展平台灵活就业人员职业伤害保障试点，实施全民参保计划，促进新就业形态劳动者参加社会保险。

此外，引导平台企业进一步发挥平台的和数据优势，积极开展科技创新。